



徐缨副省长赴镇江调研教育工作

本报讯(记者 阿妮尔)为深入学习贯彻党的二十大精神,习近平总书记参加十四届全国人大一次会议江苏代表团审议时的重要讲话精神,认真落实党中央、省委关于大兴调查研究的要求,4月4日,省政府副省长徐缨赴镇江调研教育工作,并召开专题座谈会。省政府副秘书长刘建,省教育厅厅长、党组书记、省委教育工委书记江涌,省教育厅副厅长杨树兵等参加相关活动。

在江苏大学,徐缨实地考察智能农机装备理论与技术重点实验室、国家水泵及系统工程技术研究中心、校史馆和中国农机文化展示馆,详细了解学校特色学科建设、科技创新与成果转化、服务经济社会发展等方面情况,认真听取江苏大学教育事业发展,特别是推动农业机械化、培养造就“新农人”等相关情况介绍,并围绕如何强化优势学科建设、如何服务推进农业现代化、如何更好培养知农爱农爱农的高素质创新人才等与师生代表面对面交流。

徐缨充分肯定了江苏大学在坚持特色办学、服务发展大局上的显著表现。她指出,江苏大学教育导向准确,综合实力稳步提升,办学特色愈发鲜明,服务大局有力有为,为农业现代化输送了大量科技创新成果和高素质人才。她强调,学校要深入贯彻党的二十大精神,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,深刻把握“加快实现高水平科技自立自强,是推动高质量发展的必由之路”的重大意义,在打造高峰上下功夫,统筹推进农业工程相关学科协同融合创新,做到“好用”“好看”兼备;在服务发展上下功夫,注重产学研协同,为农业现代化贡献力量;在引育人才上下功夫,形成梯队完备、充满活力的多层次人才结构;在强化保障上下功夫,加大特色学科建设经费支持力度。

在专题座谈会上,南京、无锡、常州、苏州、南通、镇江等6个设区市和江苏科技大学、江苏农林职业技术学院紧扣教育服务科技自立自强和教育民生保障等主题,从面临的主要问题、探索性做法和工作建议等方面,简要汇报本地本校教育改革发展的基本情况。对现场提出的实际问题,省委编办、省发展改革委、省教育厅、省科技厅、省财政厅、省人力资源和社会保障厅有针对性地作出回应。

听取汇报后,徐缨表示,近年来,各地深入学习贯彻习近平总书记关于教育工作的重要论述,不折不扣落实党中央国务院有关决策部署和省委省政府有关要求,教育公平成色更足,内涵发展态势更好,深化改革步伐更稳,服务大局能力更强,安全稳定底线更牢。她强调,下一步,各地各校要在“学”上用真功,坚持以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干,高标准高质量做好学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育各项工作;要在“谋”上找准路,从目标引领、价值追求、服务大局等维度出发,以更高站位推动教育事业发展,办好人民满意的教育,服务国家和区域发展所需;要在“干”上求实效,坚持系统推进,抓好政策运行,善于统筹协调,防范化解风险,不断增强做好教育工作的能力本领,力求善做善成。

调研期间,徐缨还前往镇江市江南学校和江苏省镇江中学,走进教室、实验室、图书馆、校史馆等,系统了解两所学校办学历程以及开展科学教育和红色教育、鼓励引导学生培养阅读习惯等方面的特色做法。

我省23人上榜第十七届“大学生年度人物”

本报讯(记者 江教)近日,第十七届“大学生年度人物”推选展示活动结果公布,东南大学张雨霏、苏州经贸职业技术学院戴正勤获评2022“最美大学生”(全国10人),南京航空航天大学刘上、南京师范大学何亮、南京医科大学郑致成获评第十七届“大学生年度人物”(全国20人),我省另有7人获提名奖、11人获入围奖。江苏获奖人数和获奖层次再创历史新高,获奖总人数首次位居全国第一。

“大学生年度人物”自2006年至今已举办17届。2019年,中宣部、教育部从在读的历届大学生年度人物中,遴选出10位大学生首

次纳入“最美人物”系列。此后,每年遴选“最美大学生”10人、“大学生年度人物”20人、提名奖30人和入围奖110人左右。

多年来,省委教育工委、省教育厅围绕立德树人根本任务,积极培育和践行社会主义核心价值观,深入挖掘和宣传表彰大学生先进典型,集中展现当代大学生精神风貌,充分发挥先进典型示范引领作用,省级“大学生年度人物”评选已举办12届。近3年来,已推荐3人获评“最美大学生”,5人获评“大学生年度人物”,14人获提名奖、36人获入围奖,获奖人数在全国名列前茅。

近年来,徐州市创新构建“一表五清两制”关爱体系,扎实开展“千校万师进家庭”家访行动,深入推进“彭城好爸妈”成长工程,积极做好青少年心理健康教育工作——

贴身关爱 护航心“晴”

■本报记者 李大林 邢田恬 通讯员 胡辉

“我们本学期的学生心理安全研判会已开过,部署了‘心理关怀十件事’,各年级正结合‘一表五清’统计表详细摸排学生心理状况等。”近日,徐州市第一中学副校长魏金星告诉记者,每个学期该校都会开展相关工作,重点做好各类突出问题或困难学生的摸排排查、分类统计工作,在此基础上建立“一人一表”个性化关爱学生档案,各班帮扶教师或学生根据关爱对象的实际情况,做到精准关爱帮扶、动态管理。

“为扎实做好青少年儿童心理健康教育工作,近年来,我市以创新构建‘一表五清两制’关爱体系,持续推进‘千校万师进家庭’家访行动和‘彭城好爸妈’成长工程等举措,不断提升全市教育系统心理健康教育工作水平,精心护航学生健康成长。”徐州市委教育工委书记、市教育局局长石启红说。

“一表五清”让关爱更精准

近日,徐州市贾汪区南湖教育集团毕业生小路(化名)和父亲一起回到母校,将一面写着“爱生如子 师恩似海”的锦旗送给班主任。“感谢学校、老师和同学们的悉心帮扶,让我和家人走出了困境。”小路动情地说。

事情要从小路进入南湖集团读书说起。小路的母亲早年因车祸意外离世,哥哥也在车祸中被撞成高位截瘫。因肇事司机逃逸,他们未得到赔偿,家庭陷入困境。父亲丧失生活信心,开始酗酒。小路毕业于一所村小,因为家庭变故,加之基础薄弱,升入初中后基本处于自卑、封闭状态,对生活、学习都缺乏自信心。

在走访摸排、分类统计“一表五清”范围内学生时,学校详细了解了小路的家庭情况。此后,该校成立专门帮扶小组,制订个性化关爱方案,从经济、心理和家长等方面开展工作。在心理帮扶方面,每周与小路交流一次,每年为他过一次集体生日,在平时的学习和生活中对小路取得的点滴进步都正式表扬,让他树立起学习的自信,感受到生活的温暖。通过深入细致的引导帮扶,小路父亲戒了酒,小路也变得开朗自信,成绩越来越好,如今已考入贾汪区一所四星高中。

“近年来,全国在校学生发生非正常事件的人数呈倍增趋势,通过对非正常事件分析,结合我市教育现状,我们将生活在单亲家庭、特困家庭等家庭的学生归为特殊群体学生。”石启红说,为确保他们健康成长,充分满足学生个性化成长及家庭教育的需求,有效预防和降低学生意外伤害事故发生,确保教育环境和谐稳定,该市在2021年启动“一表五清两制”关爱行动。

据介绍,“一表五清”个性化关爱行动重点关注单亲家庭或长期留守学生、有先天性疾病或体质异常学生、存在精神或心理问题学生、家庭特困或随迁学生、家庭期望高或学习压力大学生等5类特殊群体学生,为他们建立“个性化关爱学生登记表”,配备“两制关爱导师”,即教师关爱导师制和同学互助伙伴制。学校为关爱对象选配一名教师作为成长导师,每周至少谈一次心,每学期至少家访两次;安排一名学生结对互助伙伴,加强日常学习生活上的关心帮助。通过针对性、个性化、亲情化的教育疏导和危机干预,持

续关怀学生身心健康。

“建设一支数量足够、专业合格的心理健康教育师资队伍,是推进全市学生心理健康教育工作的关键一招。”据徐州市教育科学院德育研究室主任陈戈介绍,为深化个性化关爱行动,徐州择优选配心理健康教育教研员,建立起一支5000余人的专兼职心育教师队伍,聘任2.8万人作为学生成长导师,先后为9.8万名特殊学生建立关爱档案。

为更好地开展“一表五清两制”工作,徐州市教育局还联合公安、网信等部门,通过过滤、监测青少年网络消极厌世的信息,及时寻访发布者,第一时间推送给教育部门和学校,做到超前预警、提前介入、有效疏导,形成“三全”育人的良好局面。

“千家万访”让家庭更温暖

“家庭是社会的细胞,家长是孩子的榜样。通过专业力量指导家长不断强化学习、耐心沟通引导、倾听孩子心声,在教育孩子的实践中不断探索,是我们教育人的重要职责。”新沂市瓦窑镇中心小学副校长卢春泰说。

为进一步畅通家校沟通渠道,凝聚家校育人合力,瓦窑镇中心小学除通过举办家长课堂,围绕家教、家训、家风进行巡讲、普及外,还积极落实徐州市教育局2022年出台的《关于进一步深化中小学家访工作的通知》等文件精神,寒暑假、节假日期间,组织全体教师深入学生家庭,通过家访详细了解学生家庭情况、学生及父母心理健康状况等,推进家校共育,促进青少年健康成长。

(下转第2版)

清明前后,我省各地各校纷纷结合实际开展形式多样的主题活动,缅怀先烈,致敬传统,根植爱国情怀——

传承英烈精神 激发奋进动力

■本报记者 董康

一年一清明,一岁一追思。又到一年清明时,为缅怀革命先烈,弘扬中华优秀传统文化,根植爱国情怀,我省各地各校结合自身实际,广泛开展形式多样的清明节主题活动。

细雨绵绵寄哀思,童心向党薪火传。4月4日上午,江苏省暨南京市青少年代表凭吊革命烈士活动在雨花台烈士陵园举行。省和南京市有关部门负责人与南京市中小学生代表共同参加活动,并向雨花台烈士敬献花篮,深切缅怀革命先烈的不朽功勋。

活动在全场齐声高唱中华人民共和国国歌中正式开始。随后,大家庄严肃立,向为中国人民解放事业和共和国建设事业英勇献身的烈士默哀。伴随着凝重深沉的《献花曲》,来自南京信息职业技术学院国旗班的14名学员托起各界代表敬献的7只花篮,迈着整齐有力的步伐,缓缓走向纪念碑,将花篮摆放在革命烈士塑像前。省市有关部门负责人为“英雄中队”代表授旗,激励广大少先队员传承红色基因、赓续精神谱系、铸牢思想根基,永远听党话、跟党走。据悉,“清明祭英烈 丰碑励童心”——2023年江苏省青少年网上凭吊革命烈士活动也已正式启动。

青山有幸埋忠骨,松柏无声祭英灵。今年是王杰同志牺牲67周年。4月3日,徐州市王杰中学举行献花仪式。仪式在庄严的升旗仪式中拉开序幕。在向王杰烈士雕像默哀3分钟后,王杰部队、王杰派出所、王杰小学、王杰中学和拥军社区的单位代表共同到王杰像前整理花篮缎带并敬献鲜花。作为新中国第一所以英雄王杰名字命名的中学,该校校长王运思向全体参会人员庄严

介绍王杰生平事迹。他表示,赓续王杰精神,传承红色文化,是每一个王杰人的使命。身为王杰中学一分子,应当感怀英烈的付出,追慕英烈的精神,让王杰精神“走心、走深、走实”,充分渗透到学习与生活中。

4月5日上午,“无锡教育思政E课堂”向全市青少年推出《高擎信仰火炬 燃烧青春光辉——走近无锡英烈》,通过讲述顾衡烈士用生命追求光明的热血故事,引导无锡学子与先烈开展心灵对话,继承和发扬革命优良传统。

清明节前夕,扬州市梅岭小学史可法路校区四年级级部家校合力,邀请四年级家委会主任扬州大学教师孟凡云,为孩子们开展一场主题为“感受生命能量”的讲座。孟凡云通过提问清明节风俗,引领孩子们发现清明节民俗指向一个共同的主题,就是对生命的感知和重视。接着,她从生命的颜色、生命的速度等方面,引领孩子们一起用眼睛、手和耳朵感知生命,感受生命的多姿多彩。

镇江市各学校组织开展“缅怀革命先烈,争做时代新人”主题活动。镇江市学府路小学少年军校的少先队员,在学校大队辅导员的带领下,步行至王龙亭进行祭扫活动。队员们聆听王龙的英雄事迹,向烈士敬献了菊花以表哀思;面向国旗,举起右拳,重温入党誓词。镇江市丁卯中心小学各中队辅导员积极向少先队员宣传“网上祭英烈”活动,向英雄致敬。少先队员们参与云端祭扫,通过向英烈献花、敬礼、留言等方式,对革命英烈进行缅怀与悼念,表达感恩与敬仰,并立志做新时代的好少年。

灌南县各中小学校把爱国主义教育和弘扬中华优秀传统文化结合



4月4日,海安市墩头镇小学教育集团开展“传承英烈精神 立志报效祖国”主题教育活动,以民警讲英烈事迹、网上祭奠等形式,缅怀英烈。图为民警与学生们一起网上祭奠英烈。

周强 摄

合,以缅怀革命烈士、英雄人物为主线,广泛开展经典诗词朗诵、革命故事演讲等主题活动,提升师生爱国主义情感。同时,将“清明祭扫,缅怀先烈”活动与主题党日、团日、队日等结合起来,通过诵读烈士家书、诗抄等,引导师生铭记烈士,歌颂烈士。

清明节到来之际,南京体育学院开展“清明祭英烈 铸魂育新人”系列思政教育主题活动。该校马克思主义学院组织思政教师前往黄花塘新四军军部纪念馆开展主题党日活动,一线思政工作者在实地参观调研、专题讲座学习中缅怀革命先烈、体悟“铁军”精神。运动健康学院与无锡惠山区康复医院共同开展主题党日活动,通过“七个一”学习教育内容,追思老一辈革命家的丰功伟绩,感悟

“延安精神”的深邃内涵。击剑学院组织师生前往南京大屠杀死难同胞从驻地开展祭扫活动,教育引导师生铭记历史、奋发图强、为国争光。

苏州经贸职业技术学院围绕“做好一次祭扫”“上好一堂团课”“讲好一段故事”开展“清明祭英烈”活动。该校组织青马班学员、团学干部代表、退役大学生士兵等前往苏州市烈士陵园祭扫。在烈士纪念碑前,学生们敬献花圈,表达对先烈的深切怀念和崇高敬意。老战士以《致敬革命英烈 传承建党精神 强国复兴有我》为题,为大学生们带来一堂微团课。学院还组织青年大学生志愿担任“红色讲解员”,为前来学习烈士事迹的人们免费讲解,学以致用,缅怀先烈。